# ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

Шкаф а-ля рюс Почему резко увеличились продажи мебели

на маркетплейсах Страница 14

Тропой волонтера Развитие межрегионального туризма на Большом Урале взяли на себя общественники

Их пример другим наука Как возродить традиции уральских меценатов

#### **КОРОТКО**

#### Электрозаправок станет больше

В Тюменской области продолжают развивать инфраструктуру для зарядки электромобилей. К трем имеющимся заправкам (одна находится в Тюмени, другая—в пригороде, третья—в Омутинском районе) вскоре добавятся еще четыре. Компания, которая реализует «зеленый» проект, в будущем планирует установить станции со световой индикацией и системой идентификации поль зователей через мобильное приложение на всей трассе Тюмень—Омск. Расстояние между заправками должно быть в пределах 200 километров, ведь именно на столько в среднем хватает зарядки электрокара. Между тем в Челябинской области уже 49 станций зарядки для электрокаров (33 из них в Челябинске), а к 2025 году их количество планируют довести до 150.

#### Лауреатов поощрят бизнес-стажировкой

До 14 октября на Ямале принимают заявки на участие в региональном этапе национальной премии «Бизнес-Успех». Претенденты на победу пройдут серию образовательных модулей, а потом разработают и презентуют бизнес-проекты конкурсной комиссии. Премию вручают в 11 номинациях, финалисты регионального этапа отправятся на бизнес-стажировку в ведущие компании своей отрасли и посетят мастер-классы известных спикеров. Федеральный этап состоится в декабре в Москве. В 2021-м до него дошли 30 ямальских предпринимателей.

#### В Югре изменят модель трудоустройства подростков

В регионе внедряется институт сервисных уполномоченных, задача которых—выявлять нетривиальные проблемы при получении социальных услуг, а также предлагать новые модели их оказания. Один из первых проектов недавно созданного центра—сервис «Работа есть!». Он предназначен для трудоустройства школьников и студентов 14—18 лет. «Мы провели несколько десятков интервью с ребятами и выяснили, что сейчас процесс не автоматизирован и не оцифрован. Главная проблема—ограниченный выбор вакансий: дворник, уборщик, озеленитель. А ведь многие подростки умеют хорошо фотографировать, снимать и монтировать видео, вести соцсети», - рассказал начальник центра Андрей Сакаро.

#### Школа научилась экономить энергию

За проект освещения учебного заведения с системой управления AWADA школа № 30 города Тюмени получила звание лауреата евразийской премии «Золотой фотон». Сразу после запуска объекта этой весной во всех классах установили датчики для экономии энергии и создания качественного освещения. Анализ энергоэффективности за четвертую четверть прошлого учебного года показал отличные результаты: лестничные марши—78 процентов, классы-69, холлы, фойе и рекреации-68. Принято решение распространить опыт на все объекты образования вместимостью более тысячи человек.

#### Банк России знакомит с особыми монетами

В историческом музее Южного Урала открылась фотовыставка изображений памятных монет из серий «Красная книга» и «Сохраним наш мир». Монеты, посвященные редким животным, Центробанк выпускает более 30 лет. Всего отчеканено 150 видов разных номиналов, на выставке в Челябинске представлено 18. Среди них южноуральцев может особо заинтересовать выпущенная в 1997 году золотая монета номиналом 200 рублей с изображением белого медведя: этот зверь является талисманом челябинского хоккейного клуба «Трактор».

По сообщениям корреспондентов «РГ»

#### ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/urfo

#### В Свердловской области энергетики ликвидировали последствия снегопада



НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60.

ФИЛИАЛЫ ФГБУ

«РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургенева, 13, офис 820. Телефон/факс: (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: mes1980@mail.ru

Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru

ОФИЦИАЛЬНО

Программа «Развитие промышленности и науки на территории Свердловской области» продлена до 2027 года. Объем ее финансирования составит почти 722 миллиона рублей, в том числе 397 миллионов из областного бюджета, 324,5-из внебюджетных источников.

Правительство Югры внесло изменение в региональный закон о регулировании водных и лесных отношений: теперь расчистку русел рек можно проводить за счет бюджета автономии. Финансироваться будут как разработка проектно-сметной документации, так и сами работы.

Заксобрание Челябинской области сегодня рассмотрит поправки в региональный закон о транспортном налоге: от него освободят владельцев электромобилей, кроме самых дорогих. Эта мера поддержки временная, ее ввели на ближайшие четыре года.

#### ЦИФРЫ

1 487,3 тысячи квадратных метров аварийного жилья расселили в УрФО на середину сентября этого года. Плановое задание выполнено на 171 процент. По этому показателю Урал лидирует в федеральном рейтинге. На втором и третьем местах Сибирский и Приволжский округа.

27 крупных и средних предприятий Свердловской области заявили о своей заинтересованности в промышленной ипотеке.

На 55 процентов вырос спрос на специалистов в области нефте-и газодобычи в Тюменской области, Югре и ЯНАО. Больше всего добывающим компаниям требуется инженеров по эксплуатации.

272 миллиарда рублей потратили жители Тюменской области на продукты и непродовольственные товары за семь месяцев текущего года, что на 20 миллиардов оольше в сравнении с ан

ным периодом 2021 года.

93,6 тысячи объектов внесены с начала года в реестр недвижимости Челябинской области. Число заявлений о регистрации жилых помещений, садовых участков, гаражей и хозпостроек заметно выросло. Две трети документов южноуральцы подали через МФЦ, остальные—через сайт Росреестра.

На 9,8 процента увеличены государственные стипендии студентам колледжей и региональных вузов в Югре. С учетом районного коэффициента учащиеся будут получать от 1,5 до 4,5 тысячи рублей в месяц, по отдельным направлениям в аспирантуре—около 9000, в ординатуре—20 тысяч.



**инициатива** На Урале предложили запустить пилотный проект по капремонту сельхозтехники

## Оживить комбайн

Светлана Добрынина, Свердловская область

ральские фермеры предлагают запустить в Свердловской области пилотный проект по ремонту сельскохозяйственной техники. Они уверены: наработанный здесь опыт поможет решить проблему, общую для всех российских регионов.

О первом опыте уральцев по созданию вторичного рынка комбайнов «РГ» подробно рассказывала в материале «Секонд-хенд выходит в поле» («Экономика Уральского округа» от 2 июня 2022 года): нынешней весной на базе СПК «Уралагродонсервис» для фермера из Шалинского района Ивана Космана капитально отремонтировали комбайн 1991 года выпуска. Приобрести новый даже по льготной цене небольшому хозяйству не под силу, а модернизированная машина обошлась всего в 1,6 миллиона рублей. Как показала страда, решение себя оправдало: комбайн отработал отлично.

Почти у половины уборочной техники в хозяйствах Среднего Урала (y 370 из 796 машин) уже истек срок амортизации, установленный производителем, —ей как минимум требуется капитальный ремонт. Вот только восстанавливать «корабли полей» для большинства хозяйств, особенно мелких, проблематично: у них нет ни мастерских, ни опытных ремонтников, ни запчастей.

По данным ученых Уральского государственного аграрного университета, коэффициент ным ремонтом далек от нормы. Для тракторов он составляет всего 0,06 процента, для зерноуборочных комбайнов-0,14. По подсчетам специалистов, для восстановления готовности парка к следующему сезону в области необхолимо капитально отремонтировать не менее полусотни тракторов и 18 комбайнов.

Расчет на то, что изношенную технику быстро заменит новая, не сработает: несмотря на меры господдержки, парк обновляется медленно. Самые масштабные приобретения аграрии области сделали в прошлом году, закупив 44 единицы уборочной техники. Нынче планируется приобрести 29. Ситуацию усугубил уход с рынка зарубежных производителей, к тому же цены на отече-



Коэффициент охвата сельхозтехники капремонтом для тракторов составляет всего 0,06 процента, для комбайнов — 0,14

ственную технику поднялись существенно: если год назад зерноуборочный комбайн популярной серии ростовского произволства стоил 10 миллионов рублей, то сегодня — 15 миллионов в стан-

дартной комплектации. —В этой ситуации необходимо развивать вторичный рынок, сформировать систему ремонтных служб. Опыт эксплуатации техники, прошедшей ремонт и модернизацию, показывает высокую экономическую активность: возможно восстановить не менее 80 процентов ресурса мадиректор ассоциации крестьян-

ских фермерских хозяйств и сельхозкооперативов региона Иван

Несмотря на разницу в стоимости новой и отремонтированной машины, для запуска вторичного рынка нужны серьезные вложения. По данным УрГАУ, стоимость капремонта трактора в рублей, зерноуборочного комбайна — 356 тысяч. Если учесть количество требующей модернизации техники, расчетная сумма получится серьезная—почти 18 миллионов. Без поддержки со стороны региональных властей

крестьяне. В министерство АПК и потребительского рынка региона представители ассоциации передали предложения по запуску проекта и программы субсидиро-

вания ремонтных работ. предусмотрено субсидирование из регионального бюджета приобретения сельхозтехники, бывшей в эксплуатации»: это нецеле-

Ремонтная база и квалифицирован ные кадры имеются далеко

сообразно. Также в официальном письме сказано, что «Росагроли-В ответ им сообщили, что «го- ния в регионах специализиросударственной поддержкой не ванных центров для обслуживания и ремонта техники». В них планируется проводить не только гарантийное обслуживание, но и прочий ремонт машин. •

Мнение

Светлана Максимова, председатель федерального совета

-Проблема чрезвычайно актуальна не только для Свердловской области. Недостаток сельскохозяйственной техники чувствуется во всех регионах. Конечно, новые машины приобретать нужно, но и на восстанов ление имеющихся ресурсов стоит обратить особое внимание. Уральцы одними из первых в стране подняли вопрос восстановления ремонтной базы, формирования прозрачного вторичного рынка сельхозтехники. Поэтому мы поддерживаем идею запуска на Ураде пилотного проекта. но для его продвижения необходима господдержка — не менее серьезная, чем предусмотрена на закупку новой техники.

тема недели Племенную работу на Южном Урале доверят малому бизнесу

### Герефорды с нашего подворья

Евгений Китаев, «Российская газета»

Та Южном Урале планируют приобщить сельских предпринимателей к приобретению и откорму племенного скота мясных пород. Так власти региона отреагировали на вступившие в силу поправки в закон о племенном животноводстве, который теперь позволяет фермерам и малым предпринимателям без образования юридического лица заниматься разведением такого скота.

На протяжении последних лет наши предприятия обеспечивают прирост производства мяса, укрепляя продовольственную безопасность. Курятиной и свининой мы обеспечены с профицитом. Что касается мясного скотоводства, сегодня отечественная племенная база представлена популяцией животных 12 специализированных мясных пород. Племенные стада мясного скота размещены в 58 субъектах РФ, констатирует директор департамента животноводства и племенного дела Минсельхоза России

По словам представителя ведомства, среди мясных пород выделяются герефорды. 11 процентов общероссийского поголовья этой породы сосредото-

чено на Южном Урале. Племенных животных в регион завезли еще в 1960-х из Англии и Канады, а в 1990-х сумели сохранить. С 2008 года на эту подотрасль АПК стали обращать больше внимания, однако инвестиции в выращивание мясного скота и производство говядины окупаются гораздо медленнее, чем в свиноводстве и птицеводстве, признают специалисты. Из-за этого, а также из-за более высокой цены конечного продукта мясному скотоводству сложно конкурировать на свободном рынке. Как ведут бизнес предприя-

тия, работающие в этой нише? Гендиректор одного из известных племенных хозяйств Южного Урала Валерий Евграшин отмечает: его коллектив делает ставку не только на продажу животных по заявкам сельхозпредприятий, но и на собственное производство планирует строить мясоперерабатывающий комбинат.

Президент Российской национальной ассоциации заводчиков герефордского скота Иван Феклин, в свою очередь, относит переработку к вынужденным мерам, поскольку основной доход племенные предприятия получают все-таки от реализации молодняка. Тем не менее, признает он, есть желание оставить у себя и добавленную стоимость продукции, которую в ином случае заберут партнеры.

Реализация животных на мясо для нас убыточна. Но если раньше мы по всей стране могли торговать, то сегодня только семь регионов берут наших племенных животных, что связано с зоосанитарным статусом региона, – объясняет свою позицию Феклин. – Будем пытаться решать эти вопросы на федеральном уровне. В своей ассоциации создадим комитет по науке, в который войдут представители аграрных вузов Челябинска и Оренбурга. Это необходимо для внедрения новых, в том числе цифровых, технологий. От имени ассоциации мы также решили направить письмо в правительство Российской Федерации о необходимости поддержки мясной отрасли, от которой во многом зависит решение больших проблем сельских территорий.

Серьезные планы связаны с цифровизацией. С 2023 года нач-

ПОГОЛОВЬЕ СКОТА И ПТИЦЫ В ХОЗЯЙСТВАХ ВСЕХ КАТЕГОРИЙ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ НА 1 АВГУСТА 2022 ГОДА, ТЫСЯЧИ ГОЛОВ



нется внедрение государственной информационной системы племенных ресурсов, сбор данных о животных, попадающих в эту категорию. Ученые оренбургского Федерального научного центра биологических систем и агротехнологий РАН предлагают внедрить бесконтактную оценку экстерьера племенного скота, чтобы получить более точную выборку данных, принять верные управленческие решения. Эту технологию уже опробовали в крупной

челябинской агрофирме. По словам Дмитрия Бутусова, Минсельхоз РФ совершенствует меры поддержки. Так, предполагается ввести специальные субсидии для мясного скотоводства, готовится законопроект о пролонгации льготного периода нулевой процентной ставки НДС при импорте и реализации внутри стра-

ны племенной продукции. —На Южном Урале развитие отрасли стимулируется целевыми субсидиями. Поддержка фермерских хозяйств, которые специализируются на мясном скотоводстве, идет через гранты семейным фермам и программу «Агростартап», -- обозначил региональную составляющую министр сельского хозяйства Челябинской области Алексей Кобылин.

Преимуществом региона, подчеркивает он, является силь-

ное племенное ядро, которое формируют четыре племзавода и один репродуктор. А привлечение малого бизнеса к этой работе позволит увеличить поголовье племенного скота мясных пород, которое сегодня насчитывает 8165 голов. ●



заместитель губернатора Челябинской области:

 Ресурс у мясного скотоводства серьезный, но он недооценен по разным причинам, в том числе истомясо молочных коров. Несмотря на это, даже в советские годы предприятия Челябинской области торговатипа по всей России. При этом у селекции герефордов огромный потенциал. В регионе также разводят в отдельную селекционную линию.